

一级建造师考试,四川8万考生“逮出”213名作弊者;全国执业药师资格考试,作弊者人数更令人瞠目:仅川、陕、滇三省10余万考生,就有近5000人作弊被抓……

# 作弊成风,职业资格考试“疾”在何处?

本报记者 李娜

近日结束的全国执业药师资格考试,一组数据令人瞠目:四川省54394名考生,1070人违纪;陕西省超过2.5万人参考,7个考点共查出2440人作弊;云南省24523名考生中查出作弊人员1027人,抓获4个助考团伙和8个违法嫌疑人……

此前,在9月份的全国一级建造师考试中,四川省约8万人参考,66个考点共“逮出”213名作弊者。职业资格考试作弊,是个案还是“通病”?究竟是哪里出了问题?

## 作弊已成“通病”

事实上,职业资格考试作弊并不仅限于上述两种考试。

记者以“资格考试作弊”为主题词在网上搜索,会计、银行、医师、教师等职业资格考试作弊甚至成为默认词条,相关新闻更不胜枚举。“虽然监考力度逐年加大,仍然难防作弊。”四川省人事考试中心一位负责人感慨,近年来,作弊手段越来越高科技,特别是一些含金量高的资格考试,作弊情况更为

严重。

据悉,职业资格包括从业资格和执业资格两方面。从业资格可通过学历认定或考试取得,执业资格则是政府对某些责任较大、社会通用性强、关系公共利益的专业技术工作实行的准入控制,只能通过国家定期举行的统一考试取得。在通过两项认定后,由国家授予职业资格证书,作为求职、就业凭证和从事特定专业的法定注册凭证。

企业需要执业资格证取得经营许可,持证人必须执业才能维持资格证有效性。但记者在采访中发现,一种“人证分离”的“挂靠”现象在各行业中也很常见。

以建筑行业为例,业内人士透露,公司需要一级建筑师证作为工程承包资质,如果持证者采用挂靠形式,什么也不做便能取得“租金”数万元。类似的“挂靠”现象在会计、银行、医药等行业都存在。

## 资格认证趋利化

2013年6月1日开始执行的《药品经营质量管理规范》规定,药品企业负责人、批发企业质量负责人必须是执业药师,新开办药

店负责人必须是执业药师。对于已经营业的药店有3年过渡期,至2015年底仍未注册配备执业药师,药店将被取消售药资格。

国家食品药品监督管理总局执业药师资格认证中心的数据显示,我国现有零售药店近46万家、医保定点药店15万余家,注册执业药师仅7万余人,“一店一师”的配备率只有10%。2015年执业药师资格考试将按新版大纲执行,四川省某人工疗养院主治医师黄广慧认为,大量考生将今年视为通过的最后机会,因此会出现这样惊人的群体作弊事件。

由于“供需不平衡”,有证与无证待遇呈现巨大差别。以药品零售业为例,一般销售员每月工资为3000元左右,而一名最普通的执业药师月薪也有近7000元;建筑等行业,一位从事建筑工程行业的士人称,如果拥有国家一级建筑师证,每年工资收入可增加十几万元……

执业资格作为行业准入的前提,牵扯到个人谋职晋升,甚至是企业的发展,其资格认证本身已日渐偏离初衷,逐渐成为利益链中的一环。随着资格认证的趋利化形势愈演愈烈,各种资格考试纷至沓来,因证书“泛滥”而导致的职业资格门槛无端抬高,更令许多从

业者直呼“无法承受”。

## 职业资格的考察应更全面、科学

针对职业资格考试中的问题,许多人认为,职业资格的考察应更为全面、科学。

四川一家建筑公司人力资源部罗姓负责人说,根据对职业资格考试违纪行为的处理规定,违反者考试成绩作废,且2年不得再参加考试,但这种处罚力度明显轻了,应加大处罚力度。

也有专家认为,职业资格的考察不能简单的“一看定全局”,通过考试仅能说明持证者对相关行业有基本的知识储备,并不表示具有执业的能力。比如建筑企业选拔项目经理,持有国家一级建造师证仅是参选条件之一,工作经验、职业道德、个人品格等都是与执业资格同等重要的考察要素。“目前执业药师考试全为客观选择题,这种考试形式是否合理仍值得探讨,毕竟药师也是实践性很强的职业。”业内人士称。

西南政法大学学者李韧则表示,改变资格认证的趋利化,关键是要强化对职业资格证书获取以及持证者行为的管理和监督。

# 行驶在世界年运量最大的铁路线上

——本报记者大秦铁路重载列车添乘记

本报记者 刘建林  
本报通讯员 陈建宇

面对约3千米长的下行空车刚以80公里左右的速度通过,隧道里尘土弥漫。同样长度、载重2万吨的上行载重列车,以84公里的速度一头扎进隧道……

这是记者在大秦铁路重载列车添乘时亲身经历的一个场景。

大秦铁路自山西省大同市至河北省秦皇岛市,纵贯山西、河北、北京、天津,全长653千米,是中国西煤东运的主要通道之一。2008年运量突破3.4亿吨,成为世界上年运量最大的铁路线。在这条铁路上,重载列车发挥了特殊作用。

## 治霾怎能总怨“旁人外因”?

(上接第1版)

“希望分析研究为什么公布的数据与老百姓感受的环境质量有差距。”闫小培委员说,有条件时,要逐步做到信息公开,让社会有知情权,主要的污染物到底有哪些?还有没有其他很重要的污染物遗漏了?希望全方位地摸清底数,摸清现状,找出原因。

张兴凯委员则引用另一个数据,以表明污染治理成效与老百姓感受的距离:“今年较去年相比,口罩的销售量大增,室内空气净化器的销售量大增。”他建议,采取综合措施防治大气污染。在奥运会等重要的活动中,大气污染防治的组合拳措施看起来是有效的。希望有关部门对组合拳的效果进行综合的政策评价,总结出防治大气污染有效的、可行的措施。

**执法“睁一只眼,闭一只眼”:**  
**强调整治力度多、强调执法成效少,几百例案件只惩治5例**

执法检查报告表明,2013年,环境保护部接到的举报案件中,大气污染类占73%,但在全年查处案件中大气污染类仅占12%。两个比例为何如此悬殊?

窦树华委员在河北省执法检查时发现一个怪现象,石家庄早晨、上午的PM2.5指数要高于下午。“这是因为晚上有偷排,尤其是后半夜偷排,造成早晨PM2.5指数高于下午。说明我们监管力度是不到位的。”地方要税收,企业要生产,导致执法变成“睁一只眼,闭一只眼”。

“到哪儿的汇报材料,都说铁腕治污有多大的力度,从机动车企业排放到清洁装置等很多举措,但看气候污染状况却没多大改进,没多大成效。”袁驷委员直言,一些地方“强调修改法律多、强调有法不依少;强调整治力度多,强调执法成效少。”执法检查时一个个城市称查处几百起案例,结果真正惩治的只有五例,最多罚十万,有的罚两万,有的只是挂牌警告。“说起来就是难取证,难道就没有执法不力?目前的大气污染防治法若能执行到位,我们的空气质量也到不了现在这样的地步。”

企业违法排污被查处后的罚款额度又远低于治污成本,不少企业宁愿交罚款也不主动治污。对此,赵少华委员等表示,治霾须治污,治污先治人,“要严于执法,应该让污染者付出‘血’的代价,小罚起不到震慑作用。”要严肃追究责任,不能让违法者得到便宜,也不能让守法者吃亏。

与此同时,一些委员认为,需要加大对力度,出重拳,持之以恒地进行综合治理和监督检查。乌日图委员建议,大气污染防治法的执法检查不仅成为一次性的任务,而要成为一段时间内的任务,连续进行跟踪督查,抓住不放。

(新华社北京10月31日电)

# 首届世界互联网大会将于本月举行

将全面阐释中国互联网的发展理念

本报讯(记者陈俊宇)记者从10月30日举行的国新办新闻发布会上获悉,以“互联互通、共享共治”为主题的首届世界互联网大会将于11月19日至21日在浙江乌镇举办。大会由国家互联网信息办公室和浙江省政府共同主办,是我国举办的规模最大、层次最高的互联网大会,届时将有全世界100个国家和地区的上千名嘉宾参会。

“截至目前全球网民达30亿,人类全面进入互联网时代。中国拥有最多网民,占世界网民的五分之一,理应为世界搭建一个具有广泛代表性的开放平台。”国家互联网信息办

# 中铁盾构完成海外处女秀

本报讯 近日,在马来西亚吉隆坡新捷运地下工程北段项目(“MRT项目”)工地,中国中铁自主研发的51号盾构顺利到达PASAR SENI站,这标志着中国盾构首次走出国门圆满完成处女秀。

在中铁国际集团的大力推动下,马来西亚政府引入了两台中国中铁盾构机,分别为50号和51号。自2013年7月开始,51号盾构在以泥岩、碎砾石、肯尼山残积层为主、地下水及其丰富的复杂地质下,先后经历了两次始发,两次接收,一次过站的考验,完成了1834环管片拼装,约2.6公里的掘进任务。其中,在第一区间以最高月推进347.2米(248环),日推进21米(15环)的业绩,创造了马

(宋世斌 黄磊)

# 让“细胞”真正“活”起来

——国网兴化市供电公司班组减负增效工作侧记

## ■ 王锁扣

10月13日,星期一,江苏省兴化市供电公司运维检修部配电运检班负责台账信息维护的新进大学生黄波,利用一个小时的时间就完成了相关系统的维护工作,这样的工作要是放在以往,需要四五个小时。“之前,整天‘困’在办公室里弄资料,现在有了更多的时间到现场‘实战’了。”国网兴化市供电公司配电运检班黄波接受笔者采访时感慨道。这源于公司通过系列班组减负举措,处理好班组减负与精益化管理的要求,做到“减负不减责、精细不繁琐”,简化班组管理中的繁琐流程和要求,让班组真正“活”起来。

今年初,该公司总经理杨波先后两次主

本报通讯员 李志涛 赵学鹏 本报记者 赵燕

## 时代先锋

有梦想才有方向,有梦想就有力量。

因为有梦,他紧盯军事变革丰富知识储备,实现从工学学士到军事学硕士再到优秀指挥员的“三级跳”;因为有梦,他坚守部队转型发展前沿阵地,全程参与陆军3种规模的信息化部队建设试点;因为有梦,他带领官兵攻坚克难,先后探索出40多种战法新战法,圆满完成20余项重大联合演训任务。

他,就是全军优秀参谋人才、全军优秀指挥军官、第38集团军某机步团团长满广志。

## “就按这个方案来”

满广志毕业于国防科技大学指挥自动化专业,而又考取军事科学院国际战略专业的研究生。毕业后,为了实现他的指挥梦,他来到了基层部队。

2004年7月,“探索—2004”演习。这是新世纪初军区部队对信息化条件下联合作战的新探索。师首长指定满广志负责陆空联合演习方案策划。

满广志踌躇满志,然而,现实无情地击碎了他的成就感。

“空军何时介入?飞机何时起飞?如何打击制敌……”满广志精心设计的方案被联指当场否决。首长的一句句“考问”,“考”得满广志晕头转向。

满广志查阅了50余本有关联合作战的书籍,研究了大量有关资料,并和空军联合作战专家取得联系,虚心咨询求教。一个月后,包括天气情况、地面能见度、地表温度等气候条件和出动路线、出动时机、批次数量、战场容量等详细配置信息的第33稿联合作战方案出炉。

联指领导看后当即表态:“就按这个方案来。”这份联合作战演习方案反复修改达32次。在反反复复打磨中,满广志逼自己研究联合作战透骨髓。演习大获成功。

## “必须永远保持冲锋姿态”

满广志常说:“优秀的军人必须永远保持冲锋姿态。”

2013年9月初,上级赋予满广志所在团参加全军重大演训任务。他决心首先解决和陆航力量的协同问题,让陆航和地面力量齐头并进,互联互通互指,对正面和纵深之敌同时进行火力打击。满广志不仅拿出了详细的联合方案,同时还附有风险评估报告。集团军军长当场拍板,按照满广志的方法打。

上午10时,合成营战斗进展顺利,按照预定计划向3号高地开进,滚滚烟尘扬起十几米高,场面威武壮观。但险情出现了:一架负责打击6号高地的直升机突然飞临3号高地前沿,减速悬停。不好!直升机误判目标。指挥所的气氛一下子紧张起来。陆航指挥员立即指挥飞行员停止射击。但话音未落,一发反坦克导弹呼啸着飞向前方的坦克。

“轰”的一声,指挥所一时静得出奇。

“实体坦克靶被导弹击中,‘铁拳’安全。”前方传来喜讯,满广志如释重负。

## “这个指挥员有真功夫”

战胜对手,是满广志带兵练兵追求的最高境界。

最是一年金秋好。36个国家的110余名外军高级将领和武官来到朱日和训练基地,现场观摩信息化部队的实兵演习。他们看到了一支不一样的蓝军:电磁攻击、体系破击、动中聚扰、精确释能、部队灵活机动,打击迅猛,时快时慢,处处高歌一筹,使跨区而来的某旅疲于应付,防不胜防,一时间竟然攻防易位。

现场观战的总部首长评价说:“蓝军作风过硬、战法灵活、收放自如。德军一名师长感慨地说:‘未来战场上对谁来说,这支部队都是可怕的对手。’”

2012年,满广志带领部队参加对抗演练。可就在演练的前4天,他接到命令,该师右翼攻击群的某“红军团”团长因工作变动出现空缺,上级决定调任他为该团团长,并同时指挥两个团参加综合演练。

临阵换将,兵家大忌,更何况这是另一类型的信息化团。但满广志毫不畏惧,当即走马上任。4天后,战斗准时打响。满广志同时指挥两个突击群,在空军和陆航部队密切配合下,对“敌”纵深力量形成分进合击之势。同时,特战分队实施敌后机降,一下子把对手逼入绝境。

现场观摩的100多位将军纷纷竖起大拇指:“这个指挥员有真功夫。”



作机制、一个菜单管理、一本导航手册”。一套工作机制,即加强组织领导,强化落实责任,每

月组织召开班组减负工作例会。一个菜单管理,即班组负担“红黄蓝”菜单管理。将省公司60条具体措施梳理成17条红色菜单,24条黄色菜单和19条蓝色菜单,其中红色的为立即整改执行,黄色的为公司部门协调解决执行,蓝色的为省公司统一执行。一本导航手册,即该公司自行编制班组减负导航手册,使班组减负工作与班组精益化管理有机结合。

没有调查就没有发言权。为彻底摸清班组“底细”,3月2日开始,兴化公司工会主席王锁扣带领工会相关人员,逐个班组进行调查,广泛听取班组员工关于减负工作的意见建议。其间,召开不同层次的座谈会36场,发放调查问卷318份,收集建议121条,最终形成《班组减负工作调研报告》。

9月8日,公司召开专题会议,组织全体

班组长学习培训,宣贯公司班组减负工作方案,出台了“三个一”减负方案,即通过“一套工

# 惠普软件全球大数据应用研究及产业示范基地落户青岛

青岛市成为惠普软件在中国唯一布局全球大数据应用研究及产业基地城市

本报讯(记者杨明清 通讯员杨敏)10月

30日,青岛—惠普软件全球大数据应用研究及产业基地项目合作框架协议签约仪式在济南山东大厦举行,山东省委书记姜异康,省委副书记、省长郭树清,山东省委常委、青岛市委书记李群,省委秘书长雷建国,副省长夏耕,青岛市委副书记、市长张新起,惠普全球高级副总裁毛瑞斯·费兹捷勒,惠普软件集团亚太及日本地区总经理郑媚璐,惠普中国区副总裁

司中国战略的核心项目,青岛—惠普软件全球大数据应用研究及产业基地项目将落户于青岛西海岸新区灵山湾影视文化产业园。该项目由中企惠普有限公司在灵山湾影视文化产业园开发建设,并确定青岛市作为惠普软件在中国唯一布局全球大数据应用研究及产业基地的城市。该项目主要建设全球大数据应用研究中心、大数据处理中心、大数据测试中心、全球战略伙伴智慧产业基地等惠普研发机构。

在签约仪式上,张新起市长和郑媚璐总

经理代表双方签约并交换协议。作为惠普公